
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

РЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ГОСУДАРСТВО И ЕГО ПОДДАННЫЕ: ВЕКА СОТРУДНИЧЕСТВА И ПРОТИВОСТОЯНИЯ»

Д. В. Акимов

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 1 октября 2008 г.

3 февраля 2009 г. состоялась III Региональная научная конференция, организатором которой выступил исторический факультет Воронежского государственного университета. Название форума, которое меняется от года к году и отражает важнейшую проблематику исторической науки и современного обществоведения, на этот раз звучало так: «Государство и его подданные: века сотрудничества и противостояния». Тематика конференции включала проблемы генезиса государства с древнейших времен до наших дней, вопросы истории взаимоотношений государственных и общественных институтов в отечественной и всеобщей истории. На приглашение откликнулось более сотни ученых из вузов и научных организаций всех областей Черноземья. Представительность научного собрания подкрепляло участие 12 докторов и более 40 кандидатов наук. Однако весьма отрадно отметить и активность молодых ученых — аспирантов, соискателей и студентов, число которых на конференции превысило два десятка человек. Наибольшее количество начинающих исследователей — восемь — делали доклады на секции политологии и социологии, что, без сомнения, свидетельствует о динамичности развития этих научных дисциплин как в Воронежском университете, так и вузах Черноземья в целом.

Открытие конференции приветствовали проректор ВГУ Д. А. Ендовицкий и декан истфака В. Н. Глазьев. На пленарное заседание были вынесены два научных доклада. Один из них делал доктор исторических наук, профессор Липецкого государственного педагогического университета Л. И. Земцов. Его тема — «Обычное право великорусского кресть-

янства и судебные системы в России (1861—1889 гг.)» — оказалась интересной большинству присутствовавших, поскольку затрагивала сложные аспекты политico-правовой культуры наиболее многочисленной социальной группы российского общества (вплоть до 30-х гг. XX в.) и реформирования отечественной судебной системы. Доклад доцента кафедры политологии и социологии ВГУ Е. Ю. Красовой на тему «Российское государство и власть в восприятии современных студентов» также нашел отклик у аудитории, большую часть которой составляли преподаватели высших учебных заведений.

Дальнейшая работа проходила по шести секциям. Наиболее многочисленными по количеству участников были секции отечественной истории XIX — начала XX в.; всеобщей истории Нового и Новейшего времени; политологии и социологии.

Тематика докладов секции отечественной истории с древнейших времен до конца XVIII в. отличалась хронологическим и сюжетным разнообразием, но все доклады затрагивали основную проблематику конференции. Наибольший интерес вызвали выступления доцента Белгородского университета А. М. Болговой и преподавателя ВГУ Т. В. Жибровой.

Обсуждения докладов на секции, которая объединила специалистов в области отечественной истории XIX — начала XX в. и всех, кто интересуется ей, проходили традиционно живо. Особенно это коснулось докладов доцента Воронежской лесотехнической академии О. Н. Квасова и преподавателей из Курска А. А. Белобородовой и С. В. Капиноса. Итоги работы секции весьма продуктивны, поскольку были намечены перспективные направления дальнейших исследований: деятельность местной администрации, крестьянское самоуправление, проблемы становления

правового государства в России в обозначен-
ный период.

Не менее активно и плодотворно поработала секция новейшей отечественной истории. Здесь можно выделить целый ряд докладов преподавателей воронежских вузов — С. В. Марковой, В. В. Бахтина и Н. П. Тимофеевой, ученых И. Д. Петришиной и В. Н. Томилина (г. Липецк), Г. А. Салтыка (г. Курск) и А. И. Дудки (г. Белгород), хотя и другие сообщения, безусловно, были сделаны на высоком научном уровне.

Количество представленных докладов по всеобщей истории вновь, как и на прошлой конференции, позволило разделить их на две секции — эпохи Древности и Средневековья и Нового и Новейшего времени.

Большинство участников первой из них составили наши гости из Белгородского университета. На секции прозвучало восемь докладов по истории Древнего мира и четыре — по средневековой проблематике. Несмотря на весьма большой разброс тематики и в хронологическом, и в географическом смыслах, обсуждение шло в русле заявленных в названии конференции проблем. Наибольший резонанс вызвали доклады профессора ВГУ А. П. Медведева и заведующего профильной кафедрой Воронежского института экономики и права А. Ю. Золотарева. Они послужили началом продолжительной дискуссии о путях и обстоятельствах возникновения ранней государственности у варварских народов Европы.

Не менее широкий тематический спектр был представлен и в работе секции всеобщей истории Нового и Новейшего времени, что было отмечено ее участниками как позитивный момент. Объектами бурного обсуждения здесь стали сообщения преподавате-

ля ВГУ С. В. Солодовниковой, наших гостей М. Л. Ивашкина (г. Тамбов), Ю. В. Иванова (г. Елец), С. Н. Максимова (г. Москва). При подведении итогов секции были высказаны пожелания увеличить регламент докладов до 20 минут.

В ходе работы секции политологии и социологии обсуждались основные тенденции современного социально-политического развития России, специфика ее политического режима и социальной структуры, воздействие глобализации на внутренние политические процессы, а также другие проблемы. Наиболее интересными для аудитории оказались доклады преподавателей кафедры социологии и политологии ВГУ профессора А. В. Глуховой, Д. В. Сосунова, В. В. Черниковой, а также аспирантки той же кафедры Х. А. Кобелевой.

Подводя итоги работы III Региональной научной конференции историков и обществоведов, можно констатировать ее успех, а также востребованность подобного форума учеными Черноземья. Круг участников заметно расширяется каждый год, предлагаемая проблематика находит отклик у специалистов в различных областях исторической науки. Истфак ВГУ вновь выступает в качестве центра притяжения научной исторической мысли исследователей черноземных вузов. Отметим как положительную тенденцию увеличения количества молодых ученых, проявивших интерес к конференции, которая стала для них своеобразным полигоном для отработки своих диссертационных концепций, которые зачастую связаны именно с региональными проблемами Черноземного края.

Будем надеяться на продолжение добрых традиций воронежской конференции и на будущий год.

*Воронежский государственный университет
Акимов Д. В., кандидат исторических
наук, доцент кафедры политической истории
polithistory@mail.ru*

Тел.: 39-29-34

*Voronezh State University
Akimov D. V., Candidate of the Historical
Science, Docent of the Department of Political
History*

*polithistory@mail.ru
Tel.: 39-29-34*